

PUNTOS DE SUSCRICION.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compania, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Páñago, Obra Pia, 11, Habana.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

Periódico de intereses morales y materiales.

Empresa del ferro-carril de Isabel II.

Cumpliendo la Administracion de esta Empresa con el encargo de procurar un arreglo entre los acreedores de la misma que le fué especialmente conferido por la última Junta general de accionistas, no ha omitido gestion de ningun género para alcanzar aquel objeto, habiéndose formulado en Madrid, con fecha 27 de julio retro, un proyecto de convenio que conoce ya la mayoría de acreedores residentes en esta ciudad.

Pero como un gran número de interesados en la Empresa reside fuera de Santander, é ignora la Administracion el lugar de su domicilio; y como, por otra parte, no puede prolongarse sin graves inconvenientes la situacion actual, tiene el honor de dirigirse á todos, por medio del presente anuncio, rogando á los que conocen el proyecto de convenio se sirvan expresar en un breve plazo si se hallan ó no dispuestos á aceptarle; y á los que de él no tengan noticia, que se dirijan á la Gerencia reclamando un ejemplar, y una vez impuestos de sus condiciones, le devuelvan á la misma con su conformidad al pie si le juzgan admisible y conveniente á sus intereses.

Santander, Setiembre 4 de 1867.—El Director Gerente, *Martin de Vial*.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 10 tomamos las siguientes noticias:

Habiéndose ausentado de la corte D. Joaquin Segura, pagador de obras públicas de la provincia de Madrid, se le llama por la *Gaceta* á fin de que se presente á solventar la cantidad de 83,247 rs. de que es deudor á la Hacienda.

Segun el estado que publica la *Gaceta*, el precio medio que tuvieron los granos en toda la península durante el pasado mes de julio fué el siguiente:

Escudos.

fanega.

Trigo. 5 495

Cebada. 2 548

Centeno. 3 346

Maiz. 3 800

El precio máximo del trigo fué de 81 48 reales fanega en Puy, provincia de Pontevedra; y el mínimo de 45 rs. tambien fanega, en Egea, provincia de Zaragoza.

—Dice *El Imparcial*: «Segun escriben de Madrid á la *Perserverancia* de Zaragoza, las Cortes reanudarán sus tareas en la primera quincena de octubre.»

—Se ha dispuesto de real orden por el ministerio de la Gobernacion que se proceda al anuncio y celebracion de una cuarta subasta para el suministro de víveres á los penados y reclusos en los presidios y casas de correccion de Badajoz, Baleares, Cartagena, Granada, Valencia y Zaragoza y destacamento de Mahon, y de víveres, medicinas y utensilio para las enfermerías de los mismos establecimientos, la cual se verificará el día 19 del mes actual, en la direccion general del ramo, y ante los gobernadores de las provincias en donde se hallan situados los espresados establecimientos.

—De la curiosa y erudita obra *La humanidad y sus progresos*, que viene publicando la infatigable casa editorial barcelonesa de D. Salvador Manero, tomamos los siguientes importantes datos acerca de la marina de algunas naciones en 1863. España tenia 4,980 buques que median 395,270 toneladas; Francia 6,240 que median 793,000; Inglaterra 28,637 con 5,328,073 toneladas, y los Estados-Unidos un número de buques que no determina, pero que median tambien 5,539,813. Es decir, que España y Francia vienen á representar la décima parte de las otras dos naciones en cuanto al número de toneladas. El autor de la citada obra atribuye este resultado, y se esfuerza en comprobarlo, á la conservacion en las dos primeras naciones de las matrículas de mar que cohibe el aumento de buenos marineros, y aun produce la emigracion de estos.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—El arzobispo de Valencia ha recibido una cariñosa carta del Papa en la que al propio tiempo que le encarga cuide de su quebrantada salud le dá la bendicion haciéndola estensiva al pueblo valenciano.

—Leemos en un periódico de Valencia: «Se nos ha dicho que en una de las últimas noches fué herido en el pueblo de Guadasuar un vecino de la poblacion que espiró á las pocas horas. Parece que se hallaba sentado á la puerta de la casa en compania de uno de sus amigos, cuando pasó un hombre, completamente embozado en su manta que les llamó la atencion, y picándoles la curiosidad le siguieron algunos pasos para ver si le conocian, cuando revolviéndose el embozado les disparó su escopeta, atravesando á uno de ellos

con dos balazos. Así al menos hemos oido relatar los hechos.»

MURCIA.—La feria de Murcia ha terminado sin que en ella se hayan hecho operaciones de importancia, quizás por la escasa concurrencia de forasteros que se ha notado. Las dos corridas de toros que han lidiado el Tato y Ponce fueron regulares, sin que ocurriese percance alguno desgraciado.

FERNANDO PÓO.—El gobernador de Fernando Póo participa con fecha 31 de julio último que no ocurre novedad en aquella colonia.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—Dicen los periódicos de París que los emperadores de Francia y Austria pasarán durante el próximo mes de octubre algunos días en Compiègne.

—Se asegura en París que el emperador Napoleón aprovechará su residencia en Biarritz para estudiar las costas del Sudoeste de Francia, donde proyecta establecer un puerto militar, quizás en Bayona. Tal es el objeto de llevar consigo al almirante Jurien de la Gravière, cuyos especiales conocimientos son notorios y tan apreciados por S. M. I.

—La *France*, fundándose en lo que dice el *Correo de los Estados Unidos*, no cree cierta la noticia de la cesion de la bahía de Samaná hecha por la república dominicana al gobierno de Washington; noticia que no tiene mas origen que la de un despacho telegráfico privado recibido por el *Herald* de Nueva-York.

—Se espera de un momento á otro en París al señor Gassan, director de correos en los Estados Unidos, que viene á Europa á pactar las bases de un tratado postal entre Francia y la república americana. Buena ocasion, dice un periódico, para fijar tambien las del que debe celebrar España.

—La escuadra acorazada francesa del Océano se encuentra ya en la isla de Aix, y es probable que los afortunados residentes en el sitio predilecto de la emperatriz vean maniobrar á los buques en las aguas de Biarritz.

—La colonia española se aumenta cada dia con personas distinguidas, y han llegado allí recientemente los condes de Goyeneche, los marqueses del Salar, el marqués de Torre-Blanca, el conde de la Haba, los condes de Zaldivar y de Santiago y el duque de Granada.

—Dos maestros de forjas de Magnis-Vernois (Haute Saone) han inventado una nueva prensa para forrajes, que resuelve perfectamente el problema de la reduccion del heno y de la paja á un

volumen mucho mas pequeño y se distingue por muchas de sus propiedades de los demás aparatos de este género que hasta el dia se han imaginado. Es notable, en efecto, por su sencillez, su solidez, su fácil manejo y su baratura, pues su precio no es mas que de 600 francos. Es fácilmente transportable, puesto que su peso, que se podria reducir mas aun, no pasa de 900 kilogramos. Dos hombres bastan para manejarla, y los resultados son, segun parece, de notable utilidad.

—Todos los periódicos franceses publican las ventajas concedidas por las casas estranjeras que se han encargado de la operacion, á los tenedores de deudas amortizables de España que las presenten á la conversion. El pago de las cantidades que deben satisfacer se podrán realizar en cuatro plazos: uno al contado, otro en 1.º de noviembre, la tercera parte en enero próximo, y la última, en marzo.

—Los diarios de Biarritz anuncian la llegada á aquel puerto de los emperadores y del príncipe imperial.

—El obispo de Orleans, monseñor Dupanloup, ha asistido á la segunda sesion del Congreso católico de Malinas. Acompañaban al eminente prelado el Sr. de Falloux y el R. P. Jacinto. Presentó á la asamblea el arzobispo de Malinas. Contestando á una alocucion de bienvenida del senador Della Faille, presidente del Congreso, dijo el obispo de Orleans:

«Yo tambien habia conservado un profundo é inefable recuerdo de vuestra acogida, cuando hace tres años me hicisteis el honor de recibirme en este admirable Congreso. Desde aquella época, grandes fatigas me han privado de la voz; pero no me privarán del corazón. No creo que sea posible encontrar sobre la tierra mayor simpatía, movimiento mas espontáneo, generoso y unánime de los corazones. Me encontraba en Roma, últimamente, en esa incomparable asamblea de obispos que se habia reunido al lado de nuestro augusto y Santo Pontífice, y decia á vuestro ilustre compatriota monseñor Merode, á ese prelado que habeis acogido aquí como merece su intrépido corazón y su adhesión á la Iglesia:

«Fuera de aquí se cree en la Iglesia, aquí se se la ve.» Y podría añadir tambien: «Sabemos que el fuego sagrado es inmortal en la Iglesia, pero aquí se ve la llama.»

Esta alocucion fué acogida con grandes aplausos.

GRECIA.—Los periódicos griegos publican el parte dirigido por el capitán del *Arcadion* al Consejo de administracion de la compania de navegacion de vapor helénica sobre el combate é incendio

— 253 —

—Habrais encontrado acaso el gran tesoro de la abadía.

—Adelante, muchacho, adelante, repuso Antonio: cuando pasé la frontera sabia bien lo que me hacia: Antonio Legagneur no es tan niño, y los que gritan contra él humillarán en breve la cabeza á su paso. Pero ¿qué es eso?

Interrumpióse bruscamente para hacer esta pregunta.

El camino del castillo de Blamont mostrábase ya á cincuenta pasos de ellos á la izquierda, y los seis óndenes de árboles que delante de él formaban tres caminos, dibujaban una línea mas sombría en la noche.

—¿El qué? preguntó Lethil.

Y antes que Legagneur hubiera podido responderle, murmuró:

—Yo tambien he visto...

Al pié del último árbol de la calle del centro habia un hombre de pié.

—¿Bájate! murmuró Antonio.

Y por un movimiento mas rápido que el pensamiento, echó su escopeta á la cara.

Entre los cazadores del país tenia gran reputacion de hábil tirador.

Hizo una perfecta puntería, y después de una pausa, levantó el cañon de su escopeta sin haber tirado.

—No me ha ocurrido nunca cosa igual! exclamó llevando la mano sobre sus ojos: como si par-

— 256 —

de su confidente, y le dijo en voz baja:

—Has de ser fiel óiegamente, ó nada de lo dicho.

Dichas estas palabras entraron y la verja se cerró tras ellos.

El criado que habia abierto aguardó que Sebastian tomase el camino de la cocina para decir á Legagneur:

—Han venido á preguntar por el señor comandante.

—¿Quién?

—Una mujer.

—¿Ha dicho su nombre?

—Ha dejado una carta, encargándome la entregue al señor comandante en propia mano.

Antonio miró el sobre y su faz se tornó sombría.

—¿Algún necesitado, murmuró.

—No, repuso el criado; no creo que sea la peticion de una flimosna; no parecia una pobre quien la ha traído.

Antonio tomó la luz de mano del criado y le despidió.

Dirigióse precipitadamente á su cuarto, cuya puerta cerró con llave, y rompió el sello de la carta con agitacion.

A las primeras frases que leyó, la sangre subió á su rostro, después se puso pálido como la cera y se dejó caer en una silla.

La carta estaba concebida en estos términos: «Esta misma noche á las tres de la madrugada,

— 257 —

aquel á quien habeis querido asesinar os aguarda en el bosque de Blamont, en el sitio llamado la Cruz Renaud; llevará armas, y consiente en medirlas con vos como si fuérais hombre de honor; si no aceptais el encuentro que os propone, os matará como á un perro donde quiera que os halle.

Una sonrisa de triunfo entreabrió los labios de Antonio Legagneur.

—La Cruz Renaud, murmuró. ¡El sitio es bueno! Pero cómo Nerea ha consentido en traer este mensaje? Ya se vé, le ama, y el amor no hace mas que esclavos.

Permaneció un instante pensativo, y después se levantó diciendo:

—Lethil no me basta, necesito á los dos sobrinos. Este es un premio de lotería.

Fuera de la verja dos hombres aparecieron entre los últimos árboles de la avenida.

Antonio Legagneur no habia perdido el tiempo al hablar en voz alta. Habia habido quien le escuchase.

—Y bien, caro yerno, repuso la vocecita melosa del piemontés.

—Consiento que me cuelguen, contestó la áspera de Nicolás, si Antonio Legagneur no es el mayor bribon que pisa la tierra.

—Ya no se cuelga á nadie, mi querido yerno; pero no hemos ganado nada, observó Giovan: ahora razonemos. O dice la verdad, aunque yo no

dio de este buque, que ha sido comparado con el buque *Fantasma*.

El *Arcadion* salió el 6 de agosto de Syra, y por la tarde llegó á Agia Roumeli (Santa Ruemelia), donde empezaba á desembarcar su cargamento, cuando le obligó á alejarse la llegada de varios buques enemigos, y hasta la noche siguiente no pudo volver al fondeadero.

«Inmediatamente, dice el parte, fué señalado un vapor turco, el mismo que tres meses antes habia bloqueado al *Arcadion* en el puerto de Cergotto.

Salimos en el acto, el crucero turco hizo algunas señales para avisar á los demás, y rompió el fuego contra nosotros. Estábamos á dos millas de distancia, pero al cabo de una hora de marcha, el enemigo se hallaba á tiro de fusil del *Arcadion*.

Entonces rompimos tambien nosotros el fuego. Marineros y voluntarios estaban armados y disparaban sin cesar.

Delante de Souya encontramos otros dos buques que nos atacaron sin tardanza. Sin embargo, no teniamos averia, y continuábamos retirándonos. Al doblar el cabo Criz, una bala del *Izzedin* rompió una de nuestras ruedas, que cesó de moverse, y el *Arcadion* se veia imposibilitado de huir con rapidez.

Nos dirigimos entonces hácia el *Izzedin*, que en aquel momento nos lanzó toda su andanada de babor, vino despues sobre nosotros á todo vapor y evitamos en cuanto nos fué posible el choque oblicuando, pues de lo contrario hubiéramos ido á pique. La proa del enorme buque pasó rozando por nuestro costado derecho, que se ladeó, y los dos buques se encontraron tan juntos que se tocaban sus tambores.

En aquel momento supremo la tripulacion desplegó una energía y un valor increíble. Se armaron todos de hachas y se lanzaron intrépidamente sobre los filaretos del *Izzedin*; pero era tanta su elevacion, que solo tres de los nuestros penetraron y perecieron allí heroicamente.

Durante un cuarto de hora los dos vapores estuvieron así uno al lado del otro, y no se hacia ya disparo alguno porque el enemigo se hallaba sobrecogido. No se veia nada sobre el puente del *Izzedin*; descargamos nuestras armas, y se alejó. Viendo que nuestro buque, fuertemente averiado, podía irse á pique y que íbamos á encontrarnos entre tres fuegos, porque se habian acercado otros dos cruceros y se disponian á atacarnos, nos encaminamos hácia la costa despues de tres horas de combate.

Despues de haber desembarcado las familias que no habian recibido lesion alguna, los marineros y los voluntarios desembarcaron tambien con sus armas, y prendimos fuego al *Arcadion* para que no cayese en poder del enemigo.

INGLATERRA.—La conclusion de la red de la compañía Renter por el cable submarino de Norderney acaba de poner á Lóndres en comunicacion telegráfica directa, por dos líneas distintas, con Bremen y Hamburgo.

Acaba de bótarse al agua en el arsenal de Chatham, en Inglaterra, un buque de guerra ejecutado conforme á un nuevo sistema. Este buque llámase la *Blanca*, y su construccion sido aproha-

bada por el almirantazgo despues de numerosos debates y de un profundo exámen. Este buque no es blindado; pero el hierro entra en su construccion por casi igual cantidad que la madera, uniendose todas las partes del armazon. Este sistema, segun los cálculos de su autor, debe procurar á los buques una fuerza de cohesion excepcional y dárles cualidades ofensivas iguales á las de un buque blindado de la misma dimension. La *Blanca* tiene 64 metros de larga y 10 de ancha.

—Dicen de Lóndres que el conde de Beust llegará el mes próximo á Lóndres á fin de conferenciar con el gobierno inglés sobre la cuestion de Oriente y comunicarle las miras de los soberanos de Francia y Austria.

PRUSIA.—El cañon monstruo prusiano que ha figurado en la esposicion Universal, y que fué fabricado en una fundicion particular, ha sido ofrecido al rey Guillermo, y se anuncia que va á ser empleado en la defensa de las obras marítimas de Kiel.

—De Berlin escriben al *Times* que el gobierno prusiano tiene intencion de recordar á Holanda que mande arrasar inmediatamente la fortaleza del Luxemburgo.

—La policia prusiana ha mandado cerrar el despacho teleográfico de la *Agencia Reuter* al saber que esta se proponia establecer un servicio teleográfico independiente de toda influencia gubernamental. Esta medida tiende á absorber en beneficio esclusivo del gobierno el órgano mas rápido de la trasmision de las ideas y de los hechos.

—La *Gaceta de la Cruz* dice que el gobierno prusiano ha informado á sus agentes en el extranjero por medio de un despacho circular del 2 de este mes de las declaraciones hechas por Francia y Prusia respecto á la entrevista de Salzburgo.

MÉJICO.—Noticias de Matamoros de fecha 15 de agosto dicen que el general Canales se habia pronunciado en favor de Ortega y que Escobedo marchaba contra él al frente de cinco mil hombres.

—Hay noticias de Méjico que alcanzan al 21 de julio. En un banquete dado á Juárez se habia pronunciado un discurso manifestando esperanza de que el pueblo mejicano imitará la moderacion de los Estados-Unidos despues de la victoria.

—En el Estado de Chihuahua (Méjico) se han encontrado placeres de oro iguales en un todo á los famosos de California. Los datos que tenemos á la vista confirman la existencia del precioso metal en una estension de casi veinte leguas á uno y otro lado del Conchos.

En las observaciones y ensayos hechos durante cuatro dias, en un terreno de los mas ricos se sacaron 5 onzas y 2 adarmes de oro. En la administracion de aquel Estado se han presentado para ensayarlos dos tejos del oro, uno de 2 marcos, 5 onzas y 6 adarmes, y otro de un marco, 6 onzas y 7 adarmes, ambos con ley de 23 quilates y 3 1/2 granos.

ESTADOS-UNIDOS.—La deuda pública en los Estados-Unidos ascendia en 1.º de setiembre á 2,500 millones de duros.

—La compañía telegráfica de la India, domiciliada en Nueva-York, está á punto de enviar el

material necesario para su línea submarina de Hong-Kong á Sanghai, y ya ha celebrado un contrato en Lóndres para la construccion del cable. Esta línea debe unir todos los puntos intermedios de la línea de China. Aun ha de pasar mucho tiempo antes de que llegue á realizarse un telégrafo oceánico de Kong-Kong á San Francisco por el Japon y las islas Sandwich, pero cuando se consiga quedará resuelto el problema de una comunicacion instantánea entre todas las ciudades del mundo.

BADEN.—En el discurso de apertura de las Cámaras del duque de Baden, se leen los siguientes párrafos:

«Aunque la fórmula de la union nacional de la Alemania del Sur con la del Norte no se haya aun establecido, se han dado, sin embargo, pasos muy importantes para llegar á este fin.

Ya en el mes de agosto de 1866 se firmó juntamente con el tratado de paz de que teneis conocimiento, otro de alianza ofensiva y defensiva con la Prusia. Este convenio, que os será comunicado, obliga á las dos naciones contratantes á rechazar en comun todo ataque contra el territorio alemán, y pone nuestras fuerzas militares bajo la experimentada direccion del rey de Prusia, si llegase el caso prescrito.

Gracias á esta convencion, que existe tambien entre Prusia y los demás Estados de la Alemania del Sur, la primera y la mas apremiante de las exigencias se ha cubierto. Todo ataque exterior será rechazado por las fuerzas unidas de Alemania bajo una sola direccion.

Mi gobierno se considera en el deber de dar á la alianza con Prusia toda su significacion y fuerza, estableciendo una organizacion militar análoga á la de la Alemania.

ITALIA.—La difunta reina Maria Teresa de Nápoles entregó á su hijo Francisco II en los últimos momentos de su vida una caja conteniendo, segun le dijo, preciosos papeles del rey su padre y una memoria redactada por ella.

—Ha dimitido su cargo de general del ejército italiano el duque de Aosta, hijo del rey Víctor Manuel. El jóven príncipe, en la carta que ha dirigido al ministro de la Guerra, funda su dimision en el deseo de no estorbar los ascensos de sus colegas y de no gravar el presupuesto en esta época de apuros para el tesoro.

HAITI.—Las últimas noticias de Haiti, dicen que continuaba en el Norte de aquella República la insurreccion, promovida por los partidarios del ex-presidente Geffard.

BÉLGICA.—El Congreso arqueológico de Bruselas ha decidido al término de sus trabajos que se verifique el año próximo en Bonn otro Congreso arqueológico internacional.

RUSIA.—Va á fundarse en Moscon un instituto tecnológico. Será el segundo establecimiento de este género que posea Rusia.

AUSTRIA.—Dicen de Viena que la circular del gobierno francés sobre la entrevista de Salzburgo está enteramente conforme con las esplicaciones dadas por el baron de Beust al gobierno bávaro y á otras córtes de Alemania.

JAPON.—Las últimas noticias del Japon dicen

que los miembros de la comision militar francesa han empezado sus tareas organizando á la europea un cuerpo de 10,000 hombres de infanteria con carabinas rayadas y bayonetas-sables.

ROMA.—Ha terminado el censo de la poblacion de Roma correspondiente al año actual. Cuenta la capital del Orbe católico 215,573 habitantes (4,872 mas que en 1866.) El elemento clerical está representado por 7,409 personas, de ellas 5,047 religiosos de ambos sexos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 9.—Garibaldi llegó á Ginebra ayer á las seis de la tarde.

Una concurrencia inmensa fué á recibirle. Garibaldi dirigió la palabra á la multitud desde el balcon de la fonda y declaró formalmente que iria á Roma.

La Abeja Montañesa

SANTANDER 12 DE SETIEMBRE.

Ayer nos ocurrió hablar acerca de la aplicacion de algunos principios consignados en la novisima legislacion hipotecaria, y hoy vamos á continuar emitiendo, aunque sea á la ligera, algunas otras observaciones sobre el particular.

La utilidad que reporta el planteamiento de la ley hipotecaria es harto notoria; pero si sus beneficios son grandes, tambien lo son los sacrificios que impone á la propiedad cuando su valor es corto, como sucede en nuestra provincia. Aunque los derechos que se abonan en el registro están en proporcion del capital que se adeuda, no sigue el mismo orden en los expedientes previos de informacion posesoria. Los mismos pedimentos, las mismas autorizaciones y el mismo número de testigos hay que llevar para un carro de tierra, cuyo valor no pase de 60 ó 100 reales, como hay muchos en la provincia de Santander, que otro que valga 300 ó 500. Si á esto se agrega el que la informacion se hace en la capital del juzgado, los gastos son mayores en los pueblos distantes de aquella, porque es natural que abone los gastos de viaje y además el jornal á los testigos que han de informar.

Estos males no afectan solo á esta provincia, pues repetidas veces hemos leído en los periódicos de Madrid que se han reunido algunos diputados para gestionar cerca del gobierno para que en sus pro-

le creo una suola parola, y en ese caso le decimos «á partir entre los tres, ó miente como un bellaco, segun costumbre, y en ese caso llegamos los primeros y no partimos con nadie. ¡Esta noche sabremos lo uno ó lo otro!

«Fstregáronse las manos, y antes de alejarse dijo Nicolás:

«Acaso habrá que hacer esta noche.

Y despues de una pausa añadió:

«¿Si tuviera necesidad de buscosros, dónde es hallaría?

El padre Batalla empezó á contar por los dedos.

«Tengo il estanque, dijo; tengo il viejo baron, tengo la varilla en el patio de los novicios; pero á las dos de la madrugada estaré en casa de Constantino, en el Leon bolga.

«¿Sabeis que están allí citados los dos sobrinos?

El italiano guiñó el ojo izquierdo, y dijo:

«Se puede á la par mirar y hacer. Tutto il mundo siembra en torno nuestro, yerno mio, y á nosotros toca la recoleccion.

III.

GENA DE FAMILIA.

El edificio conocido con el nombre de castillo de Blamont era una dependencia de la abadía. Los antiguos señores de Merlanvaux habian lleva-

pes en el abrevadero sin acercarnos al agua. Ese roble será el abrevadero donde hallemos siempre nuestro antlope de dos pies.

Lethil, despues de una pausa, murmuró:

«Yo no tomo parte en esa caza.

«Vefanse ya las laces del castillo á través de los árboles.

Mr. Legagneur se detuvo.

«Ahora pon atencion á lo que voy á decirte. No te costará gran trabajo ganar tus fanegas de tierra; pero tienes que estudiar tu papel. Todo va bien en Sedan.

«Pero si os acabo de decir...

«¡Silencio! interrumpió Antonio con imperio. ¿Todo va bien, lo oyes? ¡Yo lo quiero, todo va bien!

Como su interlocutor guardase silencio, añadió:

«Te preguntarán y tú respondes: las cosas se arreglan, Mr. Antonio ha dejado tan buenos recuerdos en el país, que todo el mundo le echa de menos, y en cuanto al sargento, tiene para dias con su herida ¡si es que logra levantarse!

«Por cuatrocientas fanegas de tierra, esclamó Sebastian, ya se puede mentir un poco.

«Te prometo que no mientes del todo al decir lo último. Yo sé de una enfermedad que padece el tal sargento, de la cual no le curará nadie.

Al decir esto habian llegado á la verja del castillo. Antonio llamó con imperio de dueño.

Antes de entrar colocó su mano sobre el hombro

formarles visera. Le tenia ya enfilado con el cañon de mi escopeta, y al ir á dar al gatillo... nada, se le ha tragado la tierra.

«No, repuso tranquilamente Sebastian, ha dado la vuelta por detrás del tronco; pero, ¡rayos del cielo! ya va de dos veces que os echais á la cara la escopeta para cazar hombres en vez de lobos.

Antonio Legagneur sonrió con malicia, y repuso:

«¡Cuando te digo que este es un gran país! Despues, tocando con su mano en el hombro de Sebastian, le dijo:

«Veamos; ¿tienes aun buena vista, muchacho?

«Bastante buena.

«¿Le has reconocido?

«No me atreveria á jurarlo.

«¿Pero lo crees?

«Lo creo.

«Pues bien, muchacho, tendrás quinientos luises mas aunque no has sido el primero que le has visto. Si está aquí es negocio hecho... y está, mi alegría me lo dice!

En lugar de seguir el camino en su primera direccion, tomó un sendero escusado para dirigirse al castillo, haciendo seña á Sebastian de que le siguiera.

«Es preciso no espantar la caza, murmuró bajando la voz y procurando apagar el ruido de sus pasos. Allá en Africa soliamos aguardar los antlo-

vincias se modifique el planteamiento de esta ley.

En cualquiera de nuestros pueblos se encontrará no una sino muchas familias, que al morir sus padres recojan por único legado ya una participacion de casa, ó seis carros de tierra, y aun menos, cuyo valor no excede de 300 ó 400 reales; pues si de esto se deducen primeramente los derechos de herencia, y despues se hace la informacion de propiedad, queda muy mermado el capital al pasar á los hijos.

La consecuencia de esto es el no hacer una particion formal, y el que los poseedores esperimenten estrecheces cuando en sus enfermedades tratan de enajenar sus cortos bienes; porque no teniendo títulos de propiedad, todos se retraen de comprarlos.

El gobierno podria establecer un medio mas económico para hacer el registro de la propiedad, que indudablemente produciria al Tesoro mayores rendimientos. Como ya se sabe, mucha parte de la propiedad aun no se ha presentado al registro porque sus tenedores no se han visto en la precision de hacer uso de su valor, y por lo mismo seguirá en ese estado hasta la defuncion de los actuales poseedores, en que indudablemente se presentarán al registro: pues bien; si vieran estos mismos propietarios un medio económico de inscribirlos, es indudable que se apresurarian á gozar de este beneficio, que les facilitaria el movimiento de sus propiedades.

No determinaremos ahora cuál medio seria preferible para facilitar mas esa inscripcion, pues nuestro objeto del momento es señalar los principales obstáculos con que aquí hay que luchar para que entre de lleno á regir el nuevo sistema que en teoría es y constituye un gran adelanto; pero si insistieramos en reclamar la atencion de las personas competentes sobre la importancia y trascendencia de tales causas de inseguridad y compromiso.

Lo principal que hay que atender, tratándose de pequeñas fortunas, como son las de la mayoría de las familias que viven en el campo cultivando heredades de cortísima estension, es á que no se les haga imposible el beneficio de la ley, pues es en realidad muy grande el que se obtiene á la sombra de una buena y clara titulacion, por efecto excesivo de las diligencias que hay que practicar para llenar en todas sus partes lo rituario de las nuevas prescripciones. Un procedimiento sencillo, breve y poco costoso ante los respectivos juzgados de paz, ó dar á los antecedentes y relaciones estadísticas vigentes en el orden administrativo cierto carácter supletorio para que sirvan de fundamento á la titulacion, serian quizá medios que convendria ensayar, á fin de que en breve tiempo se consumase la obra empezada, que de otro modo caminará en ciertas localidades con una lentitud demasiado espuesta á producir grandes trastornos y perjuicios en las pequeñas fortunas.

Por de contado que, siendo estas unas meras indicaciones que nos sugiere el buen deseo de procurar la utilidad de los pequeños propietarios, no excluyen de modo alguno cualquiera otra combinacion capaz de producir el mismo resultado á que aspiramos.

VARIETADES.

Bibliografía.

Hemos leído con gusto la obra que, bajo el epígrafe de *Tratado de Gimnasia Médica y Civil*, de dedicada al Sr. D. César Pombó, acaba de publicar en esta capital el profesor de gimnasia D. Pedro Carlier.

Amantes de la verdad y de la justicia, no pretendamos decir lo que no existe ni exagerar lo

que es; ningún interés tenemos en adular la verdad de las cosas; y al dedicar estos mal perseguidos renglones á la obra citada, que lo hacemos guiados por un noble sentimiento, no quisiéramos ofender la escuiva modestia de su autor; solo diremos, á fuer de imparciales, que dicha obra es, si se tiene en consideracion la utilidad que puede reportar á la juventud que se dedique al arte gimnástico, quizá la mejor, la mas perfecta de todas las que en su género se han escrito, en primer lugar por la multitud de bien combinados y saludables ejercicios que presenta; en segundo por ser un sistema especial donde la práctica de sus ejercicios es lenta y bien entendida, y en tercero por el brillante método que aconseja observen en las clases los profesores, monitores y alumnos, indispensable para la buena armonía de ellas y útil y provechoso en nuestro humilde concepto.

No dudamos en asegurar que, de seguirse el órden que marca D. Pedro Carlier en su obra, los adelantos serán benéficos y rápidos, los resultados excelentes y la seguridad de los alumnos completa, aun al practicar los ejercicios que ofrecen mas esposicion.

Durante el corto tiempo que lleva entre nosotros, hemos podido apreciar las buenas dotes gimnásticas que le distinguen, especialmente como profesor, y nos congratulamos al ver que en un cortísimo número de meses ha hecho en esta capital, de jóvenes que no tenían nociones de este arte, excelentes gimnastas que pudiéramos citar, y que no lo hacemos por razones especiales, siendo notabilísimo el precoz desarrollo que han adquirido, y curado algunos de afecciones crónicas.

Este benéfico arte, tan necesario, ó mejor dicho, indispensable para la humanidad, particularmente en el primer período de la adolescencia y aun en la pubertad, yace en Santander y en algunas otras poblaciones, pocas por fortuna, sumido en el olvido, sepultado en el mas frío indiferentismo, mirándose únicamente como pura cuestion de pasatiempo. ¡Error triste y de importante trascendencia por cierto!...

La gimnasia es, atendidas las costumbres de muchos pueblos, de todo punto indispensable para la juventud, y particularmente en el nuestro donde la generalidad de los jóvenes se dedican á la carrera mercantil, bastante perjudicial por la clase del trabajo, y por la completa inaccion de sus músculos durante las horas de escritorio.

Nos dirán, sin embargo, mas de cuatro: ¿practicaron los ejercicios gimnásticos aquellos antiguos corpulentos guerreros que, armados de metal de pies á cabeza, manejaban con asombrosa agilidad y desenvoltura las pesadísimas lanzas y espadas, que para manejarlas hoy se necesitarian indudablemente dos hombres de los mas fuertes.

Sí, contestaremos; si sus ejercicios no se reducian precisamente á los aparatos ó instrumentos que hay en la actualidad, eran análogos y equivalentes á los que pueden practicarse hoy en los locales que al efecto se destinan. Y qué, ¿no eran ejercicios gimnásticos y fuertes los que practicaban los varones de aquellos tiempos? ¡fijaos en sus caminatas, fiestas y diversiones, y veréis que si no pasaban algunas horas del día ejercitándose en el trapecio, las pasaban esgrimiendo gradualmente pesados sables, trepando por las montañas, cabalgando en briosos corceles, luchando unos con otros, etc. (1)

Esta era una costumbre magnífica, excelente por cierto, pues sus músculos fortalecidos diariamente con penosos y fuertes ejercicios, les hacian enérgicos, robustos y fuertes, cuyas atléticas formas no vemos hoy por desgracia en nuestro país. Verdaz es, que las costumbres se han perfeccionado y que han llegado las cosas á su completo desarrollo.

La naturaleza mas vigorosa decae y pierde su energía con una vida sedentaria.

Mucho pudiéramos decir en obsequio de la verdad; importantísimos ejemplos pudiéramos citar respecto á este particular; pero prescindimos de ello porque seria repetir lo que tan oportunamente nos dice el Sr. Carlier en su obra; además comprendemos que nos vamos estendiendo demasiado, y nuestro objeto es hacer público el mérito y utilidad que para todos los que se dediquen á este arte reportará indudablemente la obra á que aludimos, y que hemos leído detenidamente con el mayor placer.

Reciba, pues, su joven autor nuestra mas cordial enhorabuena, y no desinaye en esparcir cada día con mas entusiasmo los conocimientos del arte que profesa, tan útil y provechoso para la humanidad doliente.

(1) No faltará quien nos diga que tales costumbres eran efecto del oscurantismo en que vivian, la falta de civilizacion, despreciándose de aquí, que vamos degenerando á medida que la civilizacion avanza.

GACETILLAS.

Modas.—Trajes de vaporosa muselina sembrada de pensamientos, de jacintos ó de rosas, y ricos paletots de encaje de Chantilly, son los que constituyen los últimos caprichos de la moda. Como la estacion va avanzando y la brisa de la tarde suele convertirse en cierto, debajo del paletot de encaje, largo, holgado y de mangas perdidas, se pone otro pequeño de seda blanca que no pasa del talle. Imposible es imaginar el buen efecto de esta combinacion tan sencilla como bella.

En clase de abrigos, tambien han empezado á llevarse los ricos chales de la India, que habian caido algun tanto en desuso, pero no ya en forma de *peplum*, como acostumbraban hacerlo algunas, sino doblados en puata como antes, comprendiendo por fin las señoras que la manera elegante de recoger el chal basta para caracterizar á las que son verdaderamente distinguidas.

Para traje corto están muy en moda el pelo de cabra y los foulards á mil rayas; para traje largo se adoptan las ricas telas de seda brochadas, unas sembradas de flores de tamaño natural, y otras sembradas de estrellas, sobre fondos de todos colores. Para sociedad se usan de un solo color, dándose la preferencia al verde mar, gris rosado, gris perla y boton de oro.

Hé aquí la descripción de dos lindísimos modelos confeccionados por una de nuestras mas distinguidas modistas. El primero se compone de una falda de tafetan boton de oro y vestido negro de seda. La parte de atrás de este último, viene á recogerse y á levantarse por delante en grandes ondas, sujetos con botones de tafetan de color igual al de la falda.

Tres bieses del mismo tafetan guardan el bajo del vestido, y á bastante distancia se coloca una tira dentelleada, tambien de tafetan, de modo que figure una tercera falda. El cuerpo, liso y abierto, deja ver un pequeño chaleco de tafetan, boton de oro.

Constituyen el otro una falda inferior de tafetan blanco, adornada en el bajo con tres pequeños volantes, encima de cada uno de los cuales se coloca un bies de tafetan, color de coral, falda superior de granadina blanca y túnica de lo mismo, ambas bordadas de coral. El cuerpo liso y escotado. La túnica se ciñe al talle por medio de un *echarpe*, tambien de color de coral, que se anuda por delante con un gran lazo, y cuyas caidas descienden casi hasta el borde de la segunda falda.

Al lado de los vestidos cortos se ven otros de cola cuyas proporciones incommensurables aumentan mas cada dia, y que se han convertido en verdaderos mantos de corte. A ellos debe el mirriñaque el haberse salvado del ostracismo, al cual estaba condenado, pues es imposible llevarlos sin ayuda de los benéficos aceros.

Y ya que hablamos del mirriñaque, vamos á consagrar algunas líneas á los objetos de lencería, en los cuales cifran todo su esmero las personas elegantes.

Las camisas, de finísima batista, suelen adornarse en su escote y mangas con plieguecitos, flanqueados de ricas puntillas. En otras alternan los calados y los bordados. Los peinadores, tambien bordados ó calados, suelen hacerse con viso de seda blanca, y, por último, á las prosáicas gorras de dormir han sustituido las graciosas redécillas de encaje, adornadas por delante con una ruca y una cinta de color.

En cuanto á los pañuelos de la mano, ofrecen la novedad de que esté sobre el mismo encaje que los guarnece el nombre ó el escudo de armas. Los encajes se usan para todo, y parece que hemos vuelto á aquellos tiempos en que hasta se adornaban con ellos las botas de los caballeros.

La anarquía en materia de peinados, dice, es completa; el caso es que la cabeza abulte mucho, y cada una amontona los bucles, los rizos y las trenzas en el órden que mejor le cuadra. Los armazones se han desterrado por completo, y todo se hace con cabello postizo, de modo que dentro de algun tiempo será tanta su escasez, que no se podrá comprar á ningun precio. La moda reina con un imperio absoluto, y es tal su despotismo, que las toquillas y los sombreros, puestos en vergonzosa fuga, tienen que buscar un asilo sobre la misma frente.

Todo el arte consiste en formar un peinado voluminoso y adornarlo con flores, espigas, cintas, perlas y corales. Tambien están muy en moda las diademas de flores y hojas de metal, las flores campestres, las agujetas de brillantes y los retorcidos de terciopelo y oro.

Los abanicos-retratos siguen gozando de un favor inmenso, y será una de las novedades que se ostenten este invierno en los teatros y en los elegantes salones de la aristocracia.

Pensamientos.—La consideracion para las mujeres es la medida del progreso de las naciones en la vida social.

Donde las mujeres están consideradas, los hombres son libres y virtuosos.

Un libro bueno y una mujer buena, corrigen muchos defectos; una mujer mala y un libro malo dañan no pocos corazones: hay hombres que en uno y otro caso no consideran mas que la encuadernacion. ¿Tienen luego razon para quejarse si son engañados?

La mujer sería un fenómeno de la naturaleza, si fuese tal como la arregla la moda.

Las mujeres toman adornos de la moda que si la naturaleza se los hubiera dado, serian verdaderos defectos.

El amor, que no es mas que un episodio en la vida del hombre, es la historia entera en la vida de la mujer.

Amar, es el purgatorio,
Ser correspondido, el cielo,
No haber nunca amado, el limbo,
Dejar de amar, el infierno.

L. DE EGULAZ.

Buen consejo.—Señor, decía un dia Mad. de Tencin al joven conde de Hervigny, su protegido; procuraos mas amigas que amigos, porque por medio de las mujeres se hace todo lo que se quiera de los hombres.

Cantares.

En mi casa hay un libro:
dice la letra:
en cuidados ajenos
nadie te meta.

A rey muerto, rey puesto,
dice mi madre;
no pases, hija mia,
penas por nadie.

Todo aquel que de sabio
tiene el aprecio,
sabio será, si sabe
tingirse necio.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con 100 sacos cebada á don R. A. Nuñez: tejidos, vino y otros efectos á varios.

Id. Colon, de 352 ts., cap. D. E. Blein, de Liverpool con 4 bultos droguería á D. N. Pereda: 6 id. maquinaria á D. A. Torre: 1 id. id. á D. P. Boado: 1 id. tul á D. A. Paz: 3 id. tejidos á D. J. M. Zorrilla. Se ha despachado para Barcelona y escalas con resto de carga.

Bergantin J. F., de 210 ts., cap. D. J. Ferreiros, de Torrevieja con sal para la Hacienda.

BUQUES DESPACHADOS.

Polacra-goleta San José, de 79 ts., cap. D. M. Linares, para Cádiz con 1,000 sacos harina.

Bergantin-goleta Paquete de Venezuela, de 103 toneladas, cap. D. J. B. Pascual, para Puerto-Rico con 830 barriles mayores y 150 sacos harina. Patache Pronto, de 41 ts., cap. D. R. Estrada, para Gijon con harina, jabon, cacao y otros efectos.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

COSTA SEPTENTRIONAL DE ESPAÑA.

PUERTO DE SANTANDER.

Segun comunicacion del Capitan del puerto de Santander, de fecha 30 de Julio último, se ha retirado la boya que marcaba el sitio en que se sumergió el quechemarin de que se dió conocimiento en el *Aviso á los Navegantes núm. 17*, publicado por esta Direccion en 9 de Mayo último, en razon á que el braceaje subsiste como antes, y el pedazo de branque que sobresale del nivel del fondo no es obstáculo para que sigan su curso las arenas.

Madrid 5 de Agosto de 1867.—Salvador Moreno

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 8. div. 49-95 y del 27 de octubre á 50: ambas operaciones con 8 dias para el pago.

Madrid á 8 div. 1/2 y 3/8 daño.
Bilbao á 8 div. 1/2 daño.
Burgos á 8 div. 1/4 daño.
Valladolid á 8 div. 1/4 daño.
Descuento de pagarés á largo á 4 por 100.
Harina de 1.ª disponible á 20 1/4 reales arroba.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

